

Центральноазиатские эксперты подчеркнули важность развития регионального сотрудничества в водной сфере на конференции в Ташкенте



10 апреля в Ташкенте прошла международная научно-практическая конференция «**Водная дипломатия в Центральной Азии: доверие, диалог и многостороннее сотрудничество в интересах устойчивого развития**». В работе форума приняли участие специалисты стратегических институтов и водохозяйственных ведомств Центральной Азии, Афганистана, а также ведущие эксперты из Германии, Швейцарии, Нидерландов, представители региональных и международных организаций.

Впервые в многостороннем диалоге со странами Центральной Азии участвовала делегация Афганистана.

Эксперты государств Центральной Азии в своих выступлениях подчеркнули чрезвычайную актуальность повестки мероприятия и важность дальнейшего укрепления сотрудничества в водной сфере как важного фактора обеспечения устойчивого развития региона.

Отмечалось, что водная дипломатия является не только способом решения текущих проблем, предотвращения водных конфликтов, но и должна выступать в качестве долгосрочной стратегии организации непрерывного процесса межгосударственного взаимодействия, способствующего устойчивому развитию и стабильности во всём регионе.

Так, **заместитель директора Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики Динара Дуйшенкул кызы** подчеркнула, что в условиях нарастающих климатических изменений, водного дефицита, а также роста спроса на воду в сельском хозяйстве и энергетике региона необходимо укреплять консолидированную ответственность всех стран региона, продвигать водную дипломатию для развития механизмов многостороннего взаимодействия, выработки единых подходов к управлению трансграничными водными ресурсами».



В свою очередь, **докторант Института Дипломатии Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан Альбина Приязова** отметила, что эффективное управление реками и водохранилищами на региональном уровне является ключевым фактором сотрудничества и стабильности между странами.

В то же время, эксперты констатировали, что в регионе Центральной Азии накоплен огромный опыт в управлении водными ресурсами, сложились эффективные практики водной дипломатии, которые позволяют достигать взаимовыгодных решений в водной сфере.



Так, **начальник объединения «Гарагумдерьясувходжалык» Государственного комитета водного хозяйства Туркменистана Бегенч Моммадов** заявил, что «страны Центральной Азии накопили уникальный опыт совместного решения вопросов трансграничного водопользования, получивший международное признание».

«Практика показывает, что устойчивые решения возможны лишь при достижении консенсуса, взаимопонимания и учёта интересов всех сторон», - заявил он.

Особое внимание туркменский специалист уделил значению прошедшей конференции. «Подобные форумы, объединяющие экспертов для обсуждения актуальных вопросов водной дипломатии и обмена лучшими практиками, создают прочную основу для сближения позиций и развития плодотворного сотрудничества в решении трансграничных водных проблем», - заключил он.



В свою очередь, **руководитель отдела международной безопасности Казахстанского института стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан (КИСИ) Даурен Абен** подчеркнул, что «регулярные встречи лидеров стран региона способствуют выработке единых интеграционных подходов и помогают достигать общих целей в управлении трансграничными водными ресурсами».

«От решения вопросов рационального использования водных и энергетических ресурсов на основе взаимоприемлемых подходов стран региона будет зависеть дальнейшее экономическое развитие, экологическая стабильность, а также продовольственная безопасность Центральной Азии», - подчеркнул специалист.

При этом представители Кыргызстана и Таджикистана – стран, играющих ключевую роль в формировании регионального водного баланса, отметили, что их страны не будут создавать препятствия для соседей в вопросе распределения водных ресурсов.

Так, по словам **начальника управления Министерства энергетики и водных ресурсов Таджикистана Рустама Абдуллаева**,

«Таджикистан, обладая крупнейшими водными ресурсами региона, осознает не только свою ответственность, но и потенциал для совместного прогресса. Страна всегда выступала и продолжает выступать за укрепление добрососедства, взаимного уважения, учета интересов друг друга в вопросах водно-энергетического сотрудничества». «Вода из источника напряжённости превратилась в катализатор сотрудничества, способный заложить прочную основу для стабильности и устойчивого развития», – подчеркнул эксперт.



Продолжая эту мысль, **представитель Кыргызстана** отметила, что Кыргызстан, будучи в верховьях трансграничных водотоков региона, осознает свою ответственность за рациональное использование водных ресурсов в регионе и выступает за конструктивный диалог в данном вопросе.

Особо подчёркивалось, что в регионе осуществляется работа по развитию научной базы в сфере водной дипломатии. **Так, проректор по учебной и международной деятельности Дипломатической академии (Диакадемии) МИД Кыргызской Республики Жанара Байтуголова** отметила, что «на базе Диакадемии совместно с международными донорами реализуется магистерская программа в области водной дипломатии и управлении водными ресурсами».

В указанных направлениях на сегодняшний день разработаны шесть модулей.

В то же время, все центральноазиатские эксперты приветствовали участие афганской делегации в мероприятии и подчеркнули важность вовлечения Афганистана в водно-климатический диалог в регионе. Отмечалось, что Афганистан должен участвовать в выработке оптимальных сценариев сотрудничества и сбалансированном распределении трансграничных водных ресурсов. Это, по мнению экспертов, будет способствовать повышению эффективности регионального управления и координации в водной отрасли.

В мероприятии, организованном Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), участвовали более 100 представителей свыше 10 стран, в том числе представители Регионального центра по превентивной дипломатии для Центральной Азии, Миссии ООН по содействию Афганистану, Регионального экологического центра Центральной Азии, Международного фонда спасения Арала, Научно-информационного центра Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии.

Партнерами ИСМИ в организации конференции выступили Министерство водного хозяйства Республики Узбекистан, Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства, Фонд имени Фридриха Эберта, Германское общество по международному сотрудничеству, Международный институт управления водными ресурсами и Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству.